

中科院深海所科研人员科普鲸类动物

鲸生鲸事

文/海南日报记者 王玉洁 通讯员 杜莉

近日,由中国科学院深海科学与工程研究所海洋哺乳动物与海洋生物声学研究室组织的“2020年南海深潜及远海鲸类科考航次”完成全部科考任务,顺利返回三亚。

人类对“鲸鱼”的认知不断更新,有赖于科研人员不懈地探索和研究。此次丰硕的科考成果,使得鲸鱼再次进入公众视野时,有了更为科学的身份信息。

好奇心造就科学家和诗人。其实我国古人对鲸的好奇与认知,已然藏在了诸多典籍里。早在先秦时代,就有关于鲸的记载,叫法有鲸、大鱼、鲸鲵。从班固开始,称之为鲸鱼。就连鲸会喷水,古时也有记载:“海鱼也……鼓浪成雷,喷沫成雨……”。

鲸鱼是鱼么,它为什么会“喷沫成雨”?它们为什么跳跃到空中?是不是有一大堆问号,别着急,中科院深海所海洋哺乳动物与海洋生物声学研究室助理研究员刘明明博士带你解锁更多鲸鱼小知识。

鲸类动物趣知识

- 鲸类分布广泛,几乎遍布地球的大小水域
- 座头鲸是地球上现存的最大动物
- 有些雄性鲸类跳跃是为了圈粉雌鲸
- 龙涎香一次能深潜几个小时,已知最深下潜深度超过3000米
- 抹香鲸是抹香鲸的肠道结石

座头鲸。新华社发

鲸鱼不是鱼
喷水、跃水等行为传递诸多信号

“鲸鱼”不是鱼,而是一种形态像鱼的海洋哺乳动物,科学家通常称其为鲸类动物或鲸类。

鲸类为什么会喷水?当鲸类露出水面呼气时,二氧化碳从肺部经气孔排除,当呼出高温度气体遇到外界冷空气后,就会浓缩形成水柱或气柱。小型鲸类的气柱往往不明显,因为它们体型较小,肺活量有限。”刘明明解释。

他还特别提到,对于大型和中型鲸类,距离较远时,他们可以通过气柱的大小和形状来辨别鲸种,比如左斜45°的气柱是识别抹香鲸的重要特征之一。“抹香鲸的喷气柱之所以是斜的,是因为它们的鼻孔是歪的。”刘明明介绍,作为地球上最大的齿鲸,抹香鲸还是潜水高手,一次深潜可以待在水下好几个小时,已知最深下潜深度超过3000米。

更有意思的是,很多人知道抹香鲸是因为神秘的龙涎香——抹香鲸的肠道结石。抹香鲸喜食深海鱿鱼,特别爱吃大王乌贼,但是乌贼鞘很难被消化,太大的乌贼鞘会被卡在肠道里,如此便形成了特殊的香料龙涎香。龙涎香稀有的另一个原因是,只有极少数个体会形成龙涎香,有的抹香鲸会偶然从肠道中将龙涎香排出体外。排入海中的龙涎香起初为浅黑色,在海水的作用下,渐渐地变为灰色、浅灰色,最后成为白色,人们主要用它来做香水的定香剂。

观察鲸类的形态和行为,大有学问,都属于动物行为学范畴。除了喷水,空中杂耍、快速游弋和跃水、船首乘浪、浮窟、击水等都是它们的日常行为。

鲸类在海上跳跃时,经常伴随着翻滚、杂耍或击水,极具视觉冲击,似乎在传递兴奋愉快的信号,这也使得大家每看到此景都会很兴奋。“跳跃是鲸类在空中最惊人的行为,大型鲸类的跳跃行为被称为鲸跃,是它们活跃兴奋的一种表现形式。”刘明明说,鲸跃不仅是一种玩耍行为,也有可能是在社交、吃东西,也有可能是“清洗自己”,即去除身上的皮外寄生物。

刘明明说,有意思的是,有些鲸类物种的雄性个体会在交配阶段通过鲸跃向异性展示自己的身体和能力,并利用这种方式进行雄性间的竞争。

它们嬉戏玩耍时,还会做出什么有意思的动作?“有时候我们也会看到一些鲸类动物喜欢在船首乘浪,跟着浪花跳跃前行,在南海我们常看到热带斑海豚、弗氏海豚、长吻飞旋海豚这样玩。”刘明明说。

鲸类生气会怎样?“当鲸类用身体某一部分例如尾鳍或胸鳍,或者是全部身体击水时,都会发出很大声响。它们击水的行为很可能在表达一种受侵略或恼怒之意。有些鲸类物种用尾鳍击水是为了在进食过程中打晕猎物。”刘明明说。

鲸类好奇时会怎样?“当它们浮窥时,一般表示对周围生物或环境比较好奇、关注。”刘明明介绍,鲸类身体垂直,头部探出水面,让眼睛露出水面,此时便可以巡视水面上的情况,许多时候,浮窥也被视为一种社交或嬉戏行为。

全球约90种鲸类物种
我国南海存在
至少30余种鲸类物种

“全世界约有90种鲸类动物,体长从1米到30多米不等。”刘明明说,鲸类动物分为须鲸和齿鲸,齿鲸类大约有75种。在这趟科考中,科考人员目击到的鲸类动物有31群次、11个物种,其中深潜鲸类14群次、7种,分别为抹香鲸、柯氏喙鲸、短肢领航鲸、瑞氏海豚(又叫花鲸)、伪虎鲸、小虎鲸和瓜头鲸;其他远海鲸类物种4种,分别为热带斑海豚、弗氏海豚、长吻飞旋海豚和条纹海豚。目前,我国科研人员在南海海域发现的鲸类动物均为齿鲸,虽然搁浅数据库记录了好几种类鲸,但过去的几次正式考察都没有目击到须鲸,需要进一步去调查和确认。

“根据捕鲸历史记录、搁浅记录和渔民目击记录,我国南海北部可能存在至少30余种鲸类物种,物种多样性十分丰富。”刘明明介绍,其中包括国家一级保护动物中华白海豚、最大的齿鲸抹香鲸、地球上现存的最大动物蓝鲸等。

在人们习惯的描述中,经常会出现三种对不同鲸类动物的称呼:鲸、海豚、鼠海豚。

刘明明进一步讲解道,鲸通常指那些体型较大(一般超过4米—5米)的鲸类物种,因此鲸包含了所有须鲸物种和一些大型的齿鲸物种。有一些海豚科动物也被称作“鲸”,例如虎鲸、伪虎鲸、侏儒虎鲸、瓜头鲸、短肢领航鲸、长肢领航鲸。除了它们,海豚包括海豚科的其他物种,通常指体长不到5米的小型鲸类动物。

鼠海豚则属于更小型的鲸类,全世界大约有6种鼠海豚物种,它们既没有像海豚那样的“喙”,体型通常比海豚更小,也无法发出海豚“哨叫声”,比较害羞,不喜欢集结大群体,会避船而行,较少跳出水面。

作为海洋生物多样性中最具标志性的组成部分,鲸类动物分布广泛,几乎遍布地球的大小水域。“从温暖的赤道水域到淡水河流以及冰封的极地地区,都有它们的身影。”刘明明说,在哺乳动物中,座头鲸、灰鲸这些鲸类物种是迁徙路线最长的,也有部分鲸类物种的分布范围相较小,一生都生活在有充足食物,并且可以躲避被捕食的固定区域。

鲸类近亲是谁?
与牛、山羊、骆驼、河马等偶蹄动物
亲缘关系最为相近

鲸类动物古老而神秘,那它们有没有亲戚呢?

“生物进化学家认为,鲸类是由陆地哺乳动物逐步演化而来。已有证据显示,鲸类与偶蹄动物亲缘关系最近,如牛、山羊、骆驼、河马等。”刘明明分享了这个冷知识,因为鲸类和偶蹄类动物之间存在亲缘关系,它们曾被共同归类为鲸偶蹄类。

其实,关于鲸类起源的发现记录是在距今5250万年之前的始新世早期化石中,位于现今的印度和巴基斯坦地区。近些年,有研究者在巴基斯坦和南印度也发现了一些已灭绝的古鲸物种的化石证据。

在进化上,鲸类是“二次入水”且完全适应水生生活的一类哺乳动物。它们既有哺乳类的许多共同特点,如胎生、哺乳、体温恒定、肺呼吸等,又经漫长的自然选择和演化过程,形成了独特的形态结构、生理机能和生态习性以适应水生生活,如体呈纺锤形以适应游泳、厚厚的脂肪可以维持体温等。



弗氏海豚与短肢领航鲸共游,后面的黑影为短肢领航鲸。新华社发

弗氏海豚。新华社发

短肢领航鲸。新华社发

鲸类动物书目影片推荐:

读懂鲸 看懂鲸

文/海南日报记者 王玉洁
实习生 余力铭 通讯员 杜莉

没有条件像科考人员一样去近距离观鲸,那普通人都有哪些渠道去认识、了解鲸类呢?海南日报记者邀请中科院深海所海洋哺乳动物与海洋生物声学研究室助理研究员刘明明博士为大家推荐了一些有关鲸类动物的书籍、纪录片。

《寂静的春天》,美国海洋生物学家蕾切尔·卡逊之作。第一版问世于1962年,也是近半个世纪以来全球最具影响的著作之一,点燃了人类社会保护环境和自然的明灯。蕾切尔·卡逊还著有《我们周围的海洋》《海的边缘》《在海风的吹拂下》等海洋方面的书籍,感兴趣的读者可以展开延伸阅读。

《海豚湾》这部电影对刘明明意义非凡。“2010年,我第一次看完这部片子后,受到了极大震撼,并选择学习海洋生物专业,加入海洋哺乳动物的研究和保护队伍。”刘明明说,这是一部具有文化矛盾、视觉和思想冲击力的纪录片,看完后,他很快推荐给了周围朋友,大家都表示很震撼。但开启专业领域的学习、进入专业院所工作之后,刘明明也发现了《海豚湾》这部电影在科学问题上的瑕疵,但瑕不掩瑜,他仍然被这部电影折射的人文关怀所打动。

纪录片《座头鲸之歌》,虽然只有短短40分钟,但该片为观众解析了座头鲸的鸣歌声、生活习性、交配以及觅食,同时抛出猎鲸导致座头鲸数量急剧减少的问题,倡导大家保护海洋与巨鲸,发人深省。

“英国BBC制作的《蓝色星球》纪录片,相信很多人都不陌生,这是一部介绍海洋环境和海洋生物的系列纪录片,承载了数百人团队的多年努力。”刘明明说,“这部纪录片启迪我们要永远怀有好奇心、永远保持探索精神。对我们赖以生存的星球,还有很多未知需要不断去探索、去发现。”

码上读



视频拍摄:刘明明
视频剪辑:李玮竞